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單元名稱：《校園交安樂事GO》 

一、教學設計理念說明：  

國中階段的學生逐漸有能力擴展其生活範圍，必須了解生活周遭的危險因子，藉以管控

風險，同時預先學習相關的處置方式與急救技術，以期能夠達到自救與互助。在安全教育與

急救受到重視的此刻，藉由交通安全此面相來著手，選用校園周邊常發生交通意外事件、肇

事熱點做為情境，不僅能夠確實應用在生活當中，降低意外發生的可能，同時也讓學生在可

能的意外發生前，先行演練應對方式，在意外事件發生時，不致於手足無措，更期待在演練

之後，學生在遇到狀況時，能彼此互助，伸出援手，避免憾事發生。 

二、教學單元設計： 

領域/科目 
綜合活動領域 

童軍科 

設計者 

學校/姓名 

彰化縣立和美高中 

曾唐鋒 

實施年級 七年級 總節數 2 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素養 領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A3 規劃執行與

創新應變 

綜-J-A3 因應社會變遷與環

境風險，檢核、評估學習及生

活計畫，發揮創新思維，運用

最佳策略，保護自我與他人。 

1. 利用周邊相關之生活地圖學習地圖判

讀：能從地圖名稱認識地圖的功能及所

提供的訊息，並依據地圖資訊分析不同

路徑的風險，選擇合適的路徑到達目的

地。 

2. 模擬上放學途中所面臨的交通意外情

境，演練基本的交通事故處理方式，從

而能遵循交通規則，事前做好風險管

理。 

3. 演練交通意外模擬情境中的急救技術，

包含撥打 119 呼叫救援時之內容，處理

創傷出血的方式，評估不同止血法的使

用時機，自救之餘更能互助。 

健康促進九大議題 

□視力保健       口腔衛生    □健康體位      □菸檳防制 
■安全教育與急救              □全民健保含正確用藥 
□性教育含愛滋病防治          □慢性病學童健康管理 
□正向心理健康 

生活技能融入 

□人際溝通能力             ■做決定         □自我覺察 
□協商技巧                 ■解決問題       □目標設定 
□拒絕技能                 □批判思考       □自我監控 
□同理心                                    □情緒調適 
□合作與團隊作業倡導能力                    □抗壓能力 
□倡導能力 
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(領綱)學習重點 

(1)學習表現： 

主題軸：社會與環境關懷  

主題項目：a.危機辨識與處理 

3a-IV-2 具備野外生活技能，提升野外生存能力，並與環境做合宜的互

動。 

 

(2)學習內容：童 Ca-IV-2 地圖判讀、旅行裝備使用及安全知能的培養。 

 

(3)學習目標 

I. 認知： 

i. 認識地圖的功能及所提供的訊息。 

ii. 認識撥打 119 呼叫救援時之正確內容。 

iii. 認識處理創傷出血的方式，並能評估不同止血法的使用時機。 

II. 技能： 

i. 利用地圖資訊分析路徑的風險，選擇合適的路徑到達目的地。 

ii. 於交通意外情境中演練基本的交通事故處理與急救方式。 

III. 情意： 

i. 覺察上放學途中會面臨的交通意外狀況，能遵循交通標誌、標

線、號誌以免產生意外。 

ii. 面對交通意外情境，能事前做好風險管理，學習急救技術，自

救之餘並能互助。 

議題 

融入 

安全教育；議題學習主題及實質內涵如下： 

 日常生活安全：安 J4 探討日常生活發生事故的影響因素。 

 急救教育：安 J11 學習創傷、救護技能 

教具 

設備 
學習單、情境劇題卡、課程 PPT、急救箱(棉花棒、紗布、繃帶)等模擬創傷處理器材。 

教學活動內容及實施方式 時間 備 註 

第一節：《學習路上步步營》 

一、課前準備 

    (一)學生： 

1. 課前預先請學生定位自家在 google map 上的大約位

置。 

2. 請學生攜帶筆，於活動進行中可書寫學習單。 

3. 請學生攜帶色筆或螢光筆，於活動中繪製路線用。 

    (二)教師： 
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1. 事前準備學習單，情境劇小卡。 

2. 確認教室投影設備。 

 

二、引起動機：〈導航領路安全行〉 

(一)認識地圖： 

教師利用投影片介紹包含：鄉鎮行政地圖、社區導覽

圖、學校平面圖、google map 等不同地圖，說明不同

地圖能提供不同資訊，生活上有規劃路線的需求，可以

尋求相關地圖提供資訊。 

(二)描繪上放學路徑： 

1. 發下學習單，請學員利用 3 分鐘時間完成第一題，在

地圖上標示出最靠近自己家的便利商店，以此為起

點，描繪出上學、放學的路徑。 

2. 若學員於上、放學曾於某地遇到或目擊交通事故，請

於學習單上的地圖將該地點以 X 標示出來，並簡短描

述事件。 

3. 請學員分享所遇、目擊交通意外事故經驗。 

(三) 教師統整學生分享，並介紹學校周邊肇事熱點： 

1. 教師統整學生分享交通事故地點與內容，並可補充近

期發生事件或周邊常見意外事故地點與內容。 

2. 教師分享交通部路政及道安司〈道安總動員〉網頁中

有關學校肇事熱點圖與市鎮層級熱點圖，提醒同學注

意，可利用地圖資訊規劃上放學路線，或提高警覺。 

 

三、主要活動：〈路上安全情境劇〉 

(一)規則說明，情境編劇分組： 

1. 情境劇共有四題，依隨機方式分配，每題至多六人，

並於題卡上編號，情境劇演出前抽編號安排學生演出

角色，每劇至多 5 分鐘演出時間，請同學依照情境題

卡演出至事件處理完成。 

2. 未抽到演出角色之同學，情境劇演出前先抽出一位於

演出後分析事故發生原因，另抽出一位於演出後說明

可如何避免事件發生或降低事故傷害。 

3. 情境劇演出後，各組分析事故原因、說明如何避免事

件發生或降地事故傷害前，會由其他組別抽一位給予

 

 

 

10 分鐘 

(3 分) 
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(2 分) 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

(4 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量：詢問

同學上放學路線

及過程中所遇、

目擊交通意外事

故經驗。 
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情境演出處理方式講評或回饋。 

4. 情境劇題卡內容如下： 

情境劇一 編號 00 

 

放學後一段時間，小和以步行方式匆匆離

開校園，行走在車道中央，遭路過疾行摩

托車後視鏡、把手撞擊手臂，對方未停車

駛離，檢視手臂時無受傷。 

演出角色 A：小和。 

演出角色 B：路過騎摩托車民眾。 

演出角色 C：(自行追加角色) 

演出角色 D：(自行追加角色) 

情境劇二 編號 00 

 

小美的家長騎摩托車載小美上學，逆向穿

越雙黃線切入家長接送區，為閃避接送區

出來之家長車輛，重心不穩摩托車自摔倒

地，小和跌倒至人行道，膝蓋瘀血。 

演出角色 A：小和。 

演出角色 B：小和的家長。 

演出角色 C：離開接送區家長。 

演出角色 D：(自行追加角色) 

情境劇三 編號 00 

 

小高與小國放學後一同騎自行車前往補習

班，為趕時間搶黃燈衝過路口，小高通過

路口後突然降速，遭小國後方追撞，雙方

倒地，手掌、手肘、膝蓋等多處擦傷。 

演出角色 A：小高。 

演出角色 B：小國。 

演出角色 C：(自行追加角色) 

演出角色 D：(自行追加角色) 

情境劇四 編號 00 

 

阿中於上學途中，目擊班上同學阿學騎自

行車在鄰近學校的十字路口，被後方超前

右轉上班民眾車輛撞倒在地，自行車變

形，褲子於小腿處滲出血跡。 

演出角色 A：阿中。 

演出角色 B：阿學。 

演出角色 C：上班民眾。 

演出角色 D：(自行追加角色) 

(二)情境編劇時間：各組依學習單提示，討論題卡劇情綱
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要，擬定角色人數與概略動作與台詞。並分析事故發生

原因，思考如何避免事件發生或降低事故傷害。 

(三)情境一演出： 

1. 情境一小組抽演出角色、分析事故發生原因人員，說

明如何避免事件發生或降低事故傷害人員。 

2. 情境一小組進行演出。 

3. 抽出各組一員給予講評或回饋。 

4. 情境一小組成員分析事故原因、說明避免事件發生或

降低事故傷害方案。 

(四)認識撥打 119 呼叫救援時之正確內容： 

1. 說明需要撥打 119、110，或通報學校時應注意的必

要內容。可先請同學回答。 

a.人：提供報案人姓名、聯絡電話、需要救援人數…等。 

b.事：告知現場需救援的狀況。 

c.時：告知發生的時間。 

d.地：告知發生地點，並可提供附近明顯標誌、建築物

或大路口…等。 

e.物：告知現場相關情況（受傷原因、傷患狀況等）。 

2.  請各小組就報案回報項目再次討論填寫 

(五)情境二演出： 

1. 情境二小組抽演出角色、分析事故發生原因人員，說

明如何避免事件發生或降低事故傷害人員。 

2. 情境二小組進行演出。 

3. 抽出各組一員給予講評或回饋。 

4. 情境二小組成員分析事故原因、說明避免事件發生或

降低事故傷害方案。 

(六)教師統整學生分享後介紹交通事故處理方式：一般發生

交通事故時，會依照「放、撥、劃、移、等」之口訣順

序來處理，避免二度傷害發生。 

1. 放：車輛警示燈，於事故位置後方放置警告標誌。 

2. 撥：有傷亡優先撥打 119(救護)，再撥打 110 報警。 

3. 劃：將事故雙方車輛位置劃線定位或拍照。 

4. 移：無人受傷，或有人受傷但當事人均同意移開車輛

時可移置車輛。若有人死亡，或有人受傷但當事人不

同意移車，或車輛無法移動時則不可移動車輛。 
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實作評量：演示

呼叫救援之方式

與內容。 

 

 

 

 

口語評量：詢問

撥打 119 呼叫救

援時之內容。 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：演示

呼叫救援之方式

與內容，及評估

不同止血法的使

用時機。 
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5. 等：等待警察完成相關程序。 

 

四、總結活動 

(一)課程小結：在這一節課中，學員透過地圖了解到學校周

邊有關上學、放學途中的肇事熱點，並透過短劇模擬校

園周邊常見的交通意外事故，在演劇中我們也知道應該

遵循交通標誌、標線、號誌以免產生意外。 

(二)下次課程提醒： 

1. 在這一次課程中的兩個模擬情境，創傷並不嚴重，學

員尚未演示到太多的創傷情境，請學員先蒐集資料，

預先學習急救創傷處理與止血方式，完成學習單第三

題。 

2. 下周記得攜帶學習單與筆。 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

多層次紙筆測

驗：蒐集並評估

創傷處理與止血

方式，並請紀錄

於學習單中第三

題。 

第二節：《道安守護演劇社》 

一、課前準備 

    (一)學生： 

1. 預先學習急救創傷處理與止血方式。 

2. 請學生攜帶筆，於活動進行中可書寫學習單。 

    (二)教師： 

1. 確認教室投影設備及簡報內容。 

2. 急救箱(棉花棒、紗布、繃帶)等模擬創傷處理器材。 

 

二、引起動機：〈創傷急救站〉 

(一)創傷處理排序： 

1. 教師利用簡報投影出學習單第三題，並請小組比較與

討論先前個人作業排序結果。 

2. 請各組報告排序結果。 

(二) 教師統整學生分享排序，演示創傷處理程序： 

1. 教師統整各組排序結果，說明創傷處理程序依序為止

血→清潔→消毒→敷料→包紮。 

2. 於說明過程中演示清潔程序中由內而外畫圈清潔，以

及消毒時棉花棒上藥的動作。 

 

三、主要活動：〈道安守護情境劇〉 

(一)創傷處理演示後給各組 5 分鐘時間，討論學習單第四

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

(5 分) 

 

 

多層次紙筆測

驗：蒐集並評估

創傷處理與止血

方式，並請紀錄

於學習單中第三

題。 
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題，勾選出各組的操作項目，並請未演示的兩組於演出

中加強創傷程序的表現。 

(二)情境三演出： 

1. 情境三小組抽演出角色、分析事故發生原因人員，說

明如何避免事件發生或降低事故傷害人員。 

2. 情境三小組進行演出。 

3. 抽出各組一員給予講評或回饋。 

4. 情境三小組成員分析事故原因、說明避免事件發生或

降低事故傷害方案。 

    (三)情境四演出： 

1. 情境四小組抽演出角色、分析事故發生原因人員，說

明如何避免事件發生或降低事故傷害人員。 

2. 情境四小組進行演出。 

3. 抽出各組一員給予講評或回饋。 

4. 情境四小組成員分析事故原因、說明避免事件發生或

降低事故傷害方案。 

(四)教師統整學生演出內容，強調有關創傷處理部分： 

1. 教師說明情境三、情境四有較多需要處理創傷的部

分，再次說明兩組演示呈現出的重點、細節，若演示

未能做到，教師則再次提醒。 

2. 情境四中可能包含骨折、軟組織損傷等情況，簡介肌

肉損傷處理原則（PRICE）：保護、休息、冰敷、加

壓、抬高。 

3. 請小組再次回顧演出內容，若情境真實發生，小組的

處置方式是否足夠，有無改進的空間，並記錄於學習

單第四題。 

 

四、總結活動：〈通學好運道〉 

(一)教師小結：在這單元裡，先是透過地圖了解到學校周邊

有關上學、放學途中的肇事熱點，並透過短劇模擬校園

周邊常見的交通意外事故，在這次課程中還特別加強演

練創傷處理的方式，讓同學學習急救技術，自救之餘並

能互助。 

(二)情境模擬： 

1. 接下來我們請同學進行綜合演練，當你面臨下列的情

 

 

(5 分) 
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15 分鐘 

(2 分) 

 

 

 

 

(6 分) 

 

 

 

實作評量：評估

不同止血法的使

用時機，並演示

處理創傷出血的

方式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多層次紙筆測

驗：蒐集並評估

創傷處理與止血

方式，並請紀錄

於學習單中第四

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多層次紙筆測

驗：能評估在危
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境時，請思考該如何處理，並將內容寫在學習單第五

題上，同學思考與記錄時間 5 分鐘。 

2. 情境：「這是遠離校園 500m 範圍，鄰近菜市場的鬧

區十字路口。放學時間你正好要到市場週邊用餐，當

你將到路口時，發現同校高中生騎乘電動車被闖紅燈

自用轎車撞倒在地，正坐在路口中央無法站立，右手

抱著左手臂，似乎很疼痛，左邊長褲有破損可見小範

圍擦傷。你有攜帶手機，正思考如何協助，此時你

會……」。 

(三)同學分享： 

1. 徵詢願意分享的同學提供應對方式及可注意的面向。 

2. 若無願意分享同學，教師可補充提醒騎乘電動車的注

意事項。 

(四)教師總結： 

1. 本單元透過地圖了解學校、鎮內的肇事熱點，同學平

日應注意交通規則，避免肇事。 

2. 為使同學能自救、互助，也演練通報內容、創傷處理

方式，學習相關急救技術，讓同學不至於遇到狀況手

足無措。 

3. 當同學遇到狀況時，可依自己的能力與意願提供協

助。 

4. 學習單的部分請同學再思考後，於下次上課時繳交。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4 分) 

 

 

 

(3 分) 

險情境中適當之

應對方式，選用

合宜的策略以解

決問題並保護自

己或他人，並將

結果記錄在第五

題上。 

 

 

 

評  量 

1. 口語評量： 

I. 詢問同學上放學路線及過程中所遇、目擊交通意外事故經驗。 

II. 詢問撥打 119 呼叫救援時之正確內容。 

2. 實作評量： 

I. 依題卡之情境，能演示呼叫救援之方式與內容。 

II. 依題卡之情境，能評估不同止血法的使用時機，並演示處理創傷出

血的方式。 

3. 多層次紙筆測驗：。 

I. 蒐集並評估創傷處理與止血方式。 

II. 評估在交通意外情境中適當之應對方式，選用合宜的策略以解決問

題並保護自己或他人， 

主題 次主題 
評量標準 

學習表現 
A B C D E 
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社會

與環

境關

懷 

危機辨 

識與處 

理 

能擬訂並

演練在生

活周遭交

通意外情

境中有效

的處置策

略：包含交

通事故處

理方式，通

報對象、內

容與相關

急救技術。

藉以解決

問題並保

護自己或

他人。 

能探索生

活周遭交

通意外情

境中適當

之應對方

式，並演練

因應意外

情境的處

置策略：包

含交通事

故處理方

式，通報對

象、內容與

相關急救

技術。 

能知道遇

到生活周

遭交通意

外情境時

的處置程

序，包含通

報與創傷

處置。 

能表達在

生活中存

在的交通

意外情境

與應對經

驗。 

未

達

D

級 

3a-IV-2 具備野外生

活技能，提升野外生存

能力，並與環境做合宜

的互動。 
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校園安全樂事 GO 
班級座號： 

姓    名： 

一、練習使用地圖，描繪到校、回家路線： 

1. 請以最接近自己家的便利商店為起點，畫線描繪出自己的到校、回家路線。 

2. 若你曾於某地遇到或目擊交通事故，請於地圖上將該地點以 X 標示出來，並簡

短說明。 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

 

二、路上安全情境劇：請依題卡設定劇情綱要，擬定角色人數與概略動作與台詞，並分

析事故發生原因，思考如何避免事件發生或降低事故傷害。 

劇情概述： 

題卡編號： 

人物角色有：  通報角色：  

時間：  
事故原因分析： 

 

事故地點：  

事故內容：  避免事故與減

傷方案： 

 

傷病處置：  
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校園安全樂事 GO 
班級座號： 

姓    名： 

三、開放性創傷處置流程有下列五個程序，請思考其先後順序，並將步驟依 1~5 順序編

號。 

         

清潔 敷料 止血 包紮 消毒 

用生理食鹽水清

洗傷口，再用棉

花棒沾生理食鹽

水以畫圈由內而

外方式清潔。 

利用無菌紗布、

OK 绷或人工皮

等敷料包覆患

處。 

利用紗布直接加

壓在傷口上，或

將患部抬高於心

臟減緩血流，達

到止血效果。 

利用繃帶，配

合包紮方式，

確實固定敷

料。 

以優碘消毒並

等待 30 秒

後，可再用生

理食鹽水擦

拭。 
 

四、在我們小組的模擬劇中，我們對傷患做了那些處置，請將操作的項目勾選出來。 

演出後回顧小組的操作，是否有需要增加操作項目，如有請於上方勾選處勾選。小組

執行狀況如何，請自評小組在傷患處理的狀況，及是否有改進空間。 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

勾選處 處置內容 處置說明 

 冷敷止血法 多用於挫傷瘀血、扭傷等閉鎖性創傷。 

 直接加壓止血法 利用紗布等無菌敷料直接壓於出血處。 

 抬高傷肢止血法 將患部抬高於心臟減緩血流，達到止血效果。 

 創傷處理 患部的處理與包紮。 

 夾板固定 利用夾板保持骨折處與上下鄰近關節不動，無夾板可將患肢與

未受傷肢體綁一起固定。 

 傷患運送 利用搬運方式使傷患脫離危險地區、避免受到不必要的干擾，

或迅速送醫治療。 

 CPR+AED 迅速啟動生命之鍊挽救生命。 

五、通學好運道：這是遠離校園 500m 範圍，鄰近菜市場的鬧區十字路口。放學時間你

正好要到市場週邊用餐，當你將到路口時，發現同校高中生騎乘電動車被闖紅燈自

用轎車撞倒在地，正坐在路口中央無法站立，右手抱著左手臂，似乎很疼痛，左邊

長褲有破損可見小範圍擦傷。你有攜帶手機，正思考如何協助，此時你會…… 

 

通報對象與內容： 

處置內容： 

事故原因分析： 

避免事故與減傷方案： 
 

 


